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Информация относно актуализирана оценка на Европейския орган по 

безопасност на храните за опиумни алкалоиди в маково семе 

 

 

 

 

По искане на Европейската комисия, Европейският орган по безопасност на 

храните (ЕОБХ) актуализира своята оценка на риска от 2011 г. относно опиевите 

алкалоиди, съдържащи се в маковите семена, потвърждавайки отново много от 

предишните си констатации, включително установеното количество от тези 

вещества, което може да се консумират безопасно. Актуализираното становище 

предоставя и повече доказателства, които следва да се вземат предвид при 

изчисляване на възможния риск за потребителите. 

 

 

Маковите семена се добиват от опиевия мак (Papaver somniferum L.). Те се 

използват като храна и за производството на растително масло. В някои страни от 

Централна и Източна Европа маковите семена традиционно се използват в хляб, фини 

печива и сладкарски изделия. 

Растението опиев мак съдържа наркотични алкалоиди, като морфин и кодеин. 

Маковите семена не съдържат опиеви алкалоиди. Семената могат да се замърсят с 

алкалоидите при увреждане на растението от вредители или при прибиране на 

реколтата.  

През 2011 г., ЕОБХ определи безопасното количество алкалоиди или 

референтната доза (ARfD)1 от 10 μg алкалоид на килограм телесно тегло (10 μg/kg т.т.), 

въз основа на съдържанието на морфин в макови семена, приети с храната. 

Европейската комисия поиска от ЕОБХ да актуализира становището си, като 

вземе предвид новите данни за съдържание на алкалоидите - морфин, кодеин, тебаин, 

орипавин, носкапин и папаверин в проби от макови семена, предоставени на ЕОБХ след 

2011 г.  

Становище от 2018 г. потвърди безопасното количество алкалоиди от 10 μg /kg 

т.т., но като "групова ARfD", като се взема под внимание, съдържанието на морфин, но 

и на кодеин при изчисляване на хранителния прием на алкалоидите. Това е така, защото 

новите данни показват, че при някои проби от макови семена, взети от европейския 

пазар, концентрацията на кодеин може да бъде по-висока от тази на морфина. 

 

                                                           
1 Остра референтна доза (ARfD) е определеното количество от веществото в храната, изразено на база 

телесно тегло (mg/kg или μg/kg т.т.), което може да бъде прието за кратко време (в рамките на 24 часа 

или по-малко), без осезаем риск за здравето на потребителя. 

 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

http://corhv.government.bg/     corhv@mzh.government.bg 

тел. 02/4273056 

 

Безопасното ниво може да бъде превишено от високите консуматори, които 

приемат големи порции макови семена или храни, съдържащи необработени макови 

семена. Независимо от това, поради ограничения брой данни Панелът 

по замърсителите в хранителната верига (Панел CONTAM) на ЕОБХ посочва 

съществуващите съмнения на учените относно оценката на експозицията на алкалоиди 

при прием на макови семена. 

Панелът CONTAM също така отбелязва, че някои производствени процеси, като 

измиване, топлинна обработка и смилане, могат да намалят съдържанието на алкалоиди 

в суровите (необработени) макови семена с 25 до 100%. 

За изготвяне на актуализираната оценка са разгледани данните и за други 

алкалоиди, присъстващи в маковите семена - тебаин, орипавин, носкапин и папаверин, 

но поради недостатъчните данни не е извършена пълна оценка на риска за тези вещества. 

Въпреки това, Панелът CONTAM посочва, че излагането на тебаин чрез храната би 

могло да представлява риск за здравето. За изясняване на това са необходими повече 

данни, особено за токсичността на тебаина.  

Известни са редки съобщения за неблагоприятни ефекти, в резултат на 

консумация на макови семена с храната; но от това не може да се заключи, че такива 

реакции не се случват от време на време. Подобни на морфина ефекти са наблюдавани 

при хора след консумацията на една порция храна, съдържаща замърсени с опиеви 

алкалоиди макови семена. 

Бременните жени, кърмачетата, хората над 75-годишна възраст и тези, които 

страдат от здравословни проблеми с нарушена белодробна функция са подгрупи от 

населението, които са по-чувствителни към неблагоприятните ефекти на морфина. 
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